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Om en enda av dessa faser saknas,
är det inte mera nödvändigtvis fråga
om etiskt acceptabel jakt.  Exempel-
vis naturvårdsmässiga mål, skade-
grunder eller andra samhälleliga
krav kan i undantagsfall vara orsak
till avvikelse från noggrant nyttjan-
de av bytet. Det här kan vara fallet
t.ex. vid fångst av mink, mårdhund,
gråtrut och kråka.

ETISKA REGLER
1. Främja jaktens goodwill
genom ditt handlande

Respektera naturen och viltet. 
Slå vakt om jakten som en väsentlig
del av den finländska kulturen och
respektera gamla accepterade jakt-
traditioner.

Främja en övervägd och lugn
jakt. Ett stort byte är inte huvudmå-
let. 

Lämna inte spår i naturen. Samla
in hylsor och vägkostförpackningar
och sörj för eldplatsernas snygghet
och vägarnas skick. 

Begränsa de störningar jakten

och din övriga aktivitet förorsakar till
ett minimum.

Fostra, dressera, vårda och be-
handla alltid din hund bra och oklan-
derligt.

Var en öppen och ärlig föresprå-
kare för jakten. Instruera och hand-
led de unga. Kom ihåg, att du som
jägare representerar hela jägarkå-
ren. 

2. Sörj för att principen för
hållbart nyttjande förverkligas

Jaga alltid enligt principen för håll-
bart nyttjande. Delta i inventeringar-
na av viltbestånden och bistå vilt-
forskningen. Utred viltsituationen i
ditt jaktområde, anpassa din jakt till
viltets produktionsförmåga och jaga
selektivt och övervägt. Som regel
kan högst den mängd vilt som jakt-
området avkastar tas till vara genom
jakt. 

Utför din andel av viltvårdsarbe-
tet. Genom långsiktigt och planmäs-
sigt vilt- och naturvårds-arbete kan
du förbättra viltets, men också andra
djurs livsvillkor samt öka mångfal-
den i naturen.

Basera din jakt på ett noggrant
nyttjande av bytet eller på ett natur-
vårdande mål.

Sörj för din egen del för att vilt-
bestånden och nyttjandet av dem är
i harmoni med övriga former för
nyttjandet av naturen och naturnä-
ringar.

INLEDNING
Jaktens rötter går tillbaka djupt in i
vårt folks tidiga historia. Att slå vakt
om vår jaktkulturs gamla och res-
pekterade värden samt våra jaktse-
der åligger varje jägare. För att byg-
ga upp och bibehålla den gemen-
samma värdegrunden för jakten be-
hövs det etiska regler. Syftet med
reglerna är att hjälpa den enskilda
jägaren att begrunda värden och
målsättningar för sitt intresse samt
att stärka jaktens ställning i samhäl-
let. 

De etiska reglerna understryker
visandet av respekt för viltet, natu-
ren och andra människor samt rätt-
sinnighet. Respekterade egenskaper
hos jägaren är pålitlighet, ansvars-
känsla, kunnighet och hänsynsta-
gande till andra.

Till etiskt acceptabel jakt hör föl-
jande faser:

Att söka och finna viltet 
samt att nå fram till 
lämpligt skjutavstånd

Så smärtfritt dödande 
av den valda bytesindividen
som möjligt 

Respekt för bytet och 
noggrant nyttjande av det



3. Visa respekt för villebrådet 

Kom ihåg, att alla djurarter och -in-
divider är likvärdiga.

Använd jaktmetoder som möjlig-
gör selektiv jakt och har liten risk för
skadskjutning. Jaga alltid med hund
när detta är möjligt.

Jaga inte vilt i nödsituation, t.ex.
fåglar som ruggar eller sälar som är
inringade av is. Undvik att jaga med
din hund och dressera den vid skä-
rande skarföre eller under på annat
sätt hårda naturförhållanden.

Skjut först när du med säkerhet
har fastställt att objektet är lovligt

vilt och bara då du har fri siktlinje
och fritt synfält.

Skjut endast på avstånd som är
säkra för dig själv och endast då du
är säker på att fälla  bytet. Sträva
målmedvetet till ett dödande första
skott. Skjut ett andra skott endast då
möjligheterna till träff är lika goda
som de var vid det första skottet.
Skjut inte på ett annat djur om du
ser att ditt första skott skadade vil-
tet, utan sträva till att genast söka
upp det skadskjutna viltet för att av-
liva det.

Undvik att skjuta med hagelge-
vär på över 30 meters avstånd. Ne-
dan exempel på längsta acceptabla
skjutavstånd:   

rådjur (sommarpäls) 25 m
rådjur (vinterpäls) 20 m
gås, räv och mårdhund 25 m
sjöfågel 30 m
bäver 10 m
övrigt vilt 30 m

Vid skott bakifrån skall ovannämnda
maximala avstånd förkortas med 5
m. Större vilt, som t.ex. rådjur skall
aldrig skjutas bakifrån. 

Undvik användning av för stora

hagel. Tänk efter om du alls behöver
grövre hagel än 4 mm.

Undvik att skjuta med studsare
på över 100 m avstånd utan ordent-
ligt stöd. Skjut inte på vilt i rörelse
om du inte genom bra träning har
skaffat dig erfarenhet av sådant
skytte. Använd alltid stöd när det är
möjligt.

Skjut inte hjortdjur i huvudet el-
ler halsen (gäller inte avfångnings-
skott).

Kom ihåg, att måttet för en jäga-
res skicklighet inte alls är på hur
långt håll han kan skjuta viltet, utan
det, hur nära han kommer viltet el-
ler kan låta det närma sig utan att
bli observerad.

Åsamka inte villebrådet onödigt
lidande. Avliva det så snabbt som
möjligt och utan plågor.

Skjut inte på vilt, om du inte är
säker på att du kan ta vara på det.

Gör ditt yttersta för att hitta och
ta vara på skadskjutet eller skadat
vilt. Iakttag djuret så noggrant som
möjligt och lägg hela händelseför-
loppet på minnet med tanke på
eventuellt eftersök. Skjut inte annat
vilt under eftersöket.

Respektera ditt byte, behandla
det med uppskattning och utnyttja
det noggrant som mat, pälsverk el-
ler på något annat sätt. Enbart för
troféns skull bör man aldrig jaga. De
oanvändbara delarna av viltet skall
behandlas ändamålsenligt.

4. Utveckla dina kunskaper
och färdigheter 

Sträva hela tiden till att lära dig me-
ra om naturen, viltet och jakten. Följ
med lagstiftningens utveckling. Dela
också med dig av dina kunskaper till



andra jägare och nyttjare av natu-
ren.

Intressera dig för ditt jaktområde
och dess fauna också under andra ti-
der än jakttiden. Genom att förstå
viltets livsvillkor kan du fungera
bättre naturen till fromma.

Utveckla din artkännedom. 
Delta i rådgivningstillfällen och

kurser med anknytning till jakten. 
Utveckla och upprätthåll din

skjutskicklighet genom träning. Sörj
för att ditt vapen är anpassat till dig
personligen och att du känner ditt
vapens träffsäkerhet på olika av-
stånd.

5.  Sörj för säkerheten

Hantera alltid vapnet som om det
vore laddat. Förvara dina vapen än-
damålsenligt.

Sträva till att hålla ditt hagelge-
vär brutet och studsarens lås öppnat
när du är på rastplatsen, på väg eller
då en skjutsituation inte är att vän-
ta.

Var alltid på det klara med var
andra jägare, människor som rör sig
i naturen och bosättning finns innan
du skjuter. Säkerhetssektorn är
minst 40º, kom ihåg rikoschettris-
ken.

Skjut endast mot säker bakgrund.
Var medveten om gevärskulans
långa räckvidd, om du t.ex. besluter
dig för att skjuta
en fågel som sit-
ter i ett träd. 

Kontrollera
var hunden finns
innan du skjuter.

Beakta trafik
och vägnät då du
jagar eller utfod-
rar viltet.

Använd inte
vapen och delta
inte i jakter i be-
rusat tillstånd.

6. Sköt om relationerna
till markägarna

Underhandla och diskutera med
markägaren om jakten och viltvårds-
åtgärder, som t.ex. placeringen av
utfodringsplatser. Kom ihåg att det
är markägaren som besluter om
nyttjandet av jakträtten på hans /
hennes områden.

Fråga alltid om lov om du vill rö-
ra dig på odlingar, ägovägar och in-
gärdade områden. Var ändå före-
kommande, när du efter att ha fått
tillstånd rör dig på dem. 

Fråga om lov att göra upp kaffe-
eld och var försiktig med elden.

Se till att din hund inte skadar
husdjur.

Hjälp markägarna inom ramen
för dina möjligheter med förebyg-
gande, kartläggning och åtgärdande
av viltskador. Inrikta jakten på viltin-
divider som åsamkar skador och så-
dana områden där det finns behov
av att förebygga skador. Bevaka
markägarens intressen och informe-
ra honom / henne också vid behov
om andra frågor.

7. Visa hänsyn mot bosättning
och andra som rör sig i naturen 

Kom ihåg, att du som jägare inte är
den enda som använder naturen,
även om du rör dig där med tillåtel-
se av markägaren. Använd vid be-
hov informationstavlor eller skyltar

som visar inom vilka områden jakt
pågår.

Var vänlig mot andra som rör sig
i naturen. Kommendera inte andra,
utan förklara vänligt vad du håller
på med. Respektera andra männi-
skors åsikter.

Handla i allt på ett sådant sätt,
att andra människor kan känna sig
trygga. Andra är inte nödvändigtvis
förtrogna med vapen och deras ef-
fekt. Även t.ex. ofarliga hagel som
faller ner eller skottljud kan skräm-
ma andra. Försök organisera
passplatserna så att de inte syns
från vägområdet.

8. Respektera andra jägare

Respektera andras rätt till jakt.
Var en rejäl jaktkamrat. Skryt inte
med ditt byte och var inte avundsjuk
på dina jaktkamraters byte.
Samarbeta med jägarna i ditt när-
område och var en rejäl samarbets-
partner.

”Ät inte från din jaktgrannes
lass”. Skjut inte vilt som kommer i
ett drev från din grannes sida, utan
att ha kommit överens om ett så-
dant förfarande. Anlägg inte viltut-
fodringsplatser nära gränsen mot
din granne.

Använd inte drivande eller stäl-
lande hund, om det är sannolikt, att
största delen av drevet eller skallet
kommer att ske på din grannes mar-
ker.

Respektera
hundföraren och
hunden. Hjälp till
vid sökande och
fasttagande av
hunden samt sörj
för hundens sä-
kerhet under jak-
ten.

Uppträd alltid
så som du önskar
att andra jägare
skall uppträda
mot dig.


